

黄茅海跨海通道建设者坚守施工一线 “必须争分夺秒，确保按时通车”



□文/图 江门日报记者 毕松杰
通讯员 张鸣宇 粤交集宣

今年10月1日是黄茅海跨海通道项目迎来的第五个国庆节，同时也是冲刺通车目标的最后一个国庆假期。数以千计的建设者们坚守施工一线，在广阔的海面上迎风斩浪，以实际行动为祖国献上最诚挚的生日祝福。

冲刺大规模钢桥面铺装

记者1日来到黄茅海跨海通道控制性工程高栏港大桥看到，钢桥面环氧沥青铺装正在热火朝天地进行，摊铺机列队行进，压路机来回穿梭，人机协同作业井然有序。在他们身后，崭新的沥青路面不断延伸。

据介绍，在钢桥面上铺装环氧沥青，被业界定义为路面工程中“皇冠上的明珠”，就如同在玻璃上铺筑橡皮泥，既要保证层间黏结抗剪强度，又要兼顾与钢桥面板的协同抗变形性能，加上黄茅海跨海通道地处炎热多雨、极端天气多发的海域，导致钢桥面环氧沥青铺装成为一项极具挑战的技术难题。

“黄茅海跨海通道钢桥面铺装材料采用的是环氧沥青混凝土，其造价接近普通沥青混凝土的20倍，可显著提高桥面的耐久性和行车舒适性。由于环氧沥青的独特性，钢桥面铺装对施工环境要求极其严苛，需要同时满足至少连续3天晴天、湿度不大于80%等条件，因此需要打起十二分精神，时刻关注天气状况，抢抓任何可利用的施工窗口期。”黄茅海跨海通道管理中心工程部副主管郁德礼说。

“9月上旬以来，黄茅海跨海通道正式进入大规模钢桥面铺装冲刺阶段，力争10月底完成所有施工任务，因此国庆假期对于我们而言是难得的施工黄金期。我们必须争分夺秒，全力确保黄



黄茅海跨海通道的建设者们抢抓晴好天气的有利时机进行钢桥面环氧沥青铺装。

茅海跨海通道按时通车。”郁德礼说。

自研究生毕业后加入黄茅海跨海通道项目以来，这是“95后”的郁德礼在工地上度过的第二个国庆假期。“去年国庆节碰上陆域段普通沥青路面的大干快上阶段，今年又刚好碰上钢桥面铺装的关键冲刺阶段。”郁德礼说，国庆节值班虽然辛苦，自己却乐在其中，“非常荣幸一毕业就能参建黄茅海跨海通道这样的超级工程，这对我来说既是难得的锻炼机会，也是我职业生涯珍贵的起点。作为黄茅海跨海通道建设者的一员，我内心十分自豪。随着黄茅海跨海通道的建成通车，不仅缩短了江门与珠海的时空距离，更是为我的家乡湛江与粤西地区增加了一条往来大湾区的高速通道，对加强粤西地区与大湾区的联系具有深远意义。”

打响项目建设“收官之战”

江门大广海湾以东，珠海高栏港以西，横跨万吨级崖门水道之上，一条跨海通道从陆地向大海中心延伸，素有大湾区新地标——“海上小蛮腰”之称的五大跨海通道建设如火如荼，用双手勾勒出一幅“天堑变通途”的壮观景象，奋力建设长虹卧波的世界级跨海通道。

5座“海上小蛮腰”相继封顶，高栏港大桥和黄茅海大桥顺利合龙……今年以来，黄茅海跨海通道5000多名建设者凝心聚力，累计完成全线贯通、路基工程等重点工序。今年7月，黄茅海跨海通道项目召开“奋战150天决胜通

车”劳动竞赛动员会，正式打响项目建设“收官之战”。

今年6月30日，举世瞩目的大湾区超级工程——深中通道建成通车，极大地缩短了江门与深圳的时空距离。今年底，东接港澳大桥、西达大广海湾经济区的黄茅海跨海通道将建成通车，同时，珠江口东西两岸首条高速铁路——深江高铁也在加速建设中，预计建成后江门与深圳之间的通行时间将缩短至45分钟以内。随着深中通道、黄茅海跨海通道、深江高铁“三通道”陆续开通，江门的区位优势迎来历史性突破和提升。越来越多的通衢大道将共同组建江门融入新阶段大湾区建设的跨江跨海通道群，织密对接“黄金内湾”交通路网，推动江门在大湾区中“承东启西”枢纽门户、重要节点的地位更加凸显。

我市多所学校开展“传承红色基因——向国旗敬礼” 主题教育实践活动 祝福祖国更加繁荣富强

江门日报讯（陈慕欢 张翠玲）连日来，我市多所学校积极开展由市委宣传部、市委教育工委、市文明办、市教育局主办的2024年江门市“传承红色基因——向国旗敬礼”主题教育实践活动，旨在引导学生传承红色基因、立下强国之志。

10月1日，江门市培英高级中学（以下简称“培英高中”）举行国庆节庆祝活动。在培英高中本部操场上，高一（5）班50多名新疆学生身着色彩鲜艳的民族服饰，载歌载舞为新中国75周年生日献上深情祝福。高一（5）班新疆学生阿依则巴·阿卜力克木激动地说：“感谢党和国家的政策，让我们有机会在侨乡上学。祝福祖国更加繁荣富强！”

与此同时，培英高中献章校区也举行了庄严的升旗仪式，高二、高三年级的300多名新疆学生参加

了活动。培英高中党委书记邹治红在国旗下发表讲话，勉励学生们铭记历史，不忘初心，刻苦学习，勇于创新，为实现民族复兴贡献力量。

9月30日上午，江门市范冈小学滨江校区举行了庆祝中华人民共和国成立75周年升旗仪式，不仅是一次庄严的爱国主义教育，更是一场艺术与爱国情感的盛宴。全体学生在手执国旗，在升旗环节分别合奏了《歌唱祖国》和《义勇军进行曲》，表达了对祖国的无限热爱和崇高敬意。

江门市范冈小学滨江校区教师卢思介绍，该校一直重视爱国主义教育，从一年级开始，学生就学习用竖笛吹奏国歌和《歌唱祖国》，日常各科的项目式学习也融入爱国主义教育。“每次站在国旗下用竖笛吹奏国歌时，我都感到无比自豪！”四（3）班学生陈铭俊表示。

“到人民中去”音乐盛宴 在新会陈皮村倾情上演

江门日报讯（记者冯瑶君）以音乐为媒，以歌声传情。10月2日，以“到人民中去”为主题的一场别开生面的音乐盛宴在新会陈皮村倾情上演，为现场的观众带来一场视觉盛宴。

本次音乐会由江门市音乐家协会与新会陈皮村联手举办。来自江门市音乐家协会的省市优秀音乐家和江门市老干部大学合唱团的文艺志愿者们倾情演绎，用才华和热情，一次将现场气氛推向高潮。

音乐会在江门市老干部大学合唱团混声合唱《陈皮的故乡》中拉开帷幕。现场，女声独唱《画你》、女声独唱《今天是你的生日》宛转悠扬，手风琴独奏《弹起我心爱的土琵琶》旋律铿锵，男声小合唱《我多想回到十八岁》及混声合唱《上春山》充满活力，男声独唱《中国美》《红旗飘飘》激情四射，混声合唱《让世界都赞美你》娓娓动听，混声合唱《保卫黄河》激情澎湃，燃爆全场。音乐会最后，文艺志愿者与全场观众共同唱响《我和我的祖国》。整场音乐会时而欢快明媚，时而抒情婉转，时而澎湃激昂，表达着音乐人对祖国的热爱和祝福。

近年来，江门市音乐家协会致力于推动侨乡音乐的创作与传播，为本土音乐事业的繁荣与发展作出积极努力。该会通过举办各类文艺演出，展示具有侨乡特色的各种音乐作品，旨在丰富江门群众的文化生活。

江门市老干部大学合唱团成立于2017年12月，是一支由60多人组成的混声合唱团，由江门市音乐家协会主席蒋素担任艺术总监兼指挥。该团成立以来，多次参加国家、省、市各种演出和比赛，并组团与国内知名合唱团进行合唱艺术研讨和交流，在全国中老年合唱比赛中屡获金奖，是江门市的一张靓丽名片，被广东省音乐家协会授予“广东省优秀文艺志愿者合唱团”。



“萌狮武动合唱国庆秀”精彩上演 萌娃秀才艺 欢乐庆国庆

江门日报讯（文/图 记者李银焕）小醒狮、大头佛、童声朗诵合唱、武术……10月2日，“墟街有戏”系列活动——“萌狮武动合唱国庆秀”在蓬江区长堤青年广场举行。活动以形式多样的文艺节目展现中华优秀传统文化的博大精深和侨乡文化的绚丽多姿，为市民游客带来一场视听文化盛宴，为国庆假期增添浓厚的文化氛围。

现场，来自江海礼乐中心小学、鹤山市沙坪街道第二小学的数十名学生化身小醒狮，带来了《龙腾江海》等表演。只见憨态可掬的小醒狮踏着鼓点灵动起舞，他们身姿矫健、步伐激昂，把活动推向高潮。

今年以来，“江门小醒狮闯天下”研学交流让小醒狮成为城市小代言人。他们奔赴东北、港澳等地，传播武术、舞狮、陈皮等侨乡特色文化，获得良好效果，助力江门城市形象“走出去”，深化了江门与其他城市之间的友谊。

“红日初升，其道大光。河出伏流，一泻汪洋……”在《少年中国说》的朗诵声中，来自江门市青少年宫青少年艺术

团的萌娃们带来了一场精彩绝伦的表演，创新融合朗诵、童声合唱与传统武术三种形式表演的《少年中国梦》，赢得观众们的阵阵掌声。此外，现场还展示了蔡李佛拳、咏春拳、太极拳、佛家拳、武当功夫等武术，一招一式透露出中华武术的韵味。

江门素有“武术之乡”美誉。凭借中国侨都的独特优势，江门推动侨乡武术不断向海外传播，蔡李佛拳、咏春拳、佛家拳、周家拳、太虚拳等地方拳种享誉海内外，构筑起文化交流的桥梁。

市民陈女士带着小孩在现场观看了活动，为孩子们的精彩表演点赞。“这些萌娃的表演非常有力量，展现了当代青少年的精气神，也让我萌生出让孩子学武术的想法。”陈女士表示。

市文化广电旅游体育局相关负责人介绍，本次活动充分展现了侨乡地方文化特色。今年推出的“墟街有戏”系列活动，通过创新打造新型公共文化空间，进一步擦亮了“江门三点三精彩之旅”品牌，助推江门文旅融合和文化事业高质量发展。



“江门小醒狮”在长堤历史文化街区灵动起舞。

“十一”国际车展持续火爆 新能源汽车成焦点 今天优惠力度更大

江门日报讯（记者陈倩婷 陆沿任）昨日，2024江门“十一”国际车展进入第二天，现场人气持续火爆，前来购车、购车的市民络绎不绝，新能源汽车备受青睐。车展组委会提醒市民，今天是车展最后一天，参展商为了提高成交量，将提供更大的优惠力度。

“你看这款新能源汽车，真帅！”“那款也不错，刚上市不久……”亮相的新能源汽车多，是本届车展的一大亮点。记者留意到，在参展的车型中，新能源汽车数量已经超过了燃油车。其中，昊铂旗下的高端跑车昊铂SSR惊艳亮相，以其“零百1.9秒”“车身100%碳纤维覆盖”等特点成为焦点。领克旗下的全新C级轿车领克Z10则首次在江门车展亮相，作为当下备受瞩目的新能源汽车之一，吸引了众人的目光。“这是我第一次看到领克Z10的实车，确实很帅。”市民李小姐说。

本届车展还展示了多个主流新能源汽车品牌，包括比亚迪、埃安、蔚来、小鹏、零跑、阿维塔、东风奕派、昊铂、极氪、哪吒、岚图等，为消费者提供了多种选择。比亚迪展区销售负责人告诉记者，这两天客流量很大，现场氛围不错，不少人的购车意愿很强烈。“根据现场的客流量和购车意愿，我们有信心在车展期间达成销售目标。”该负责人说。

“已经对比了好几款，眼都看花了。”周先生最近有换购新能源汽车的打算，所以特意来到车展现场。他说，这次车展给他最大的感受就是新能源汽车非常多，通过现场货比三家，他最终选定了埃安旗下的一款新能源汽车。

据了解，本届车展将于今天下午落下帷幕。为了冲刺销量，参展商将推出更多优惠的特价车型。预计车展结束后，价格将会回升。

江门地理标志特产展销受欢迎

江门日报讯（记者凌雪敏 陈敏锐）10月1日至3日，由市场监管局（知识产权局）指导的2024年江门市地理标志特产展销与“十一”国际车展同场举行，为江门的地理标志产品搭建展示推介平台，旨在扩大地理标志影响力和品牌知名度，促进地理标志销售、流通，带动农民增收，推动地理标志产业高质量发展。独具特色的农产品吸引了一拨接一拨群众驻足了解、购买。

凉瓜蛋挞、凉瓜卷……杜阮镇上巷村的上巷富民坊带着村民们手工自制的凉瓜糕点来到展销现场，吸引了不少人驻足。“原来凉瓜还能这么吃！”市民梁先生带着好奇的心态来到摊位前，买了两盒凉瓜蛋挞和家人分享。

上巷村村民黄小姐表示，杜阮凉瓜是大自然赋予江门的独特瑰

宝，希望能创新凉瓜的新吃法，让更多人知道杜阮凉瓜，赋能村里特色产业，所以研发了这些“跨界”创新糕点。“十一”国际车展客流量很大，能有这样一个平台给我们推介杜阮凉瓜，我们感到很高兴。”她说。

江门市广盈陈皮柑普茶有限公司则在展销会现场进行网络直播。“这里人流量大，氛围热闹，直播效果要比我们平常在工作室里好。加上这是政府部门指导举办的展销会，消费者对产品质量的信心更足了！”企业电商团队主理人国辉介绍，直播间2个小时就收获了12.7万元订单，“新会陈皮市场近年来热度很高，市场上的新会陈皮真假难辨，这次活动就是很好的推广机会，让大家知道什么是正宗、优质的新会陈皮。”

“牛”气冲天 台山水步镇文化旅游嘉年华开幕

江门日报讯（记者李嘉敏）10月2日，台山市水步镇举行备受瞩目的文化旅游嘉年华开幕式。在明媚的阳光下，来自四面八方的游客与当地居民共同享受这快乐时光。当天9时30分，醒狮齐舞开始迎宾表演，开幕式正式拉开帷幕。随后，6头醒狮、2条龙及牛宝充气玩偶从该镇文化广场开始巡游，沿途吸引了无数游客和居民驻足观看。

嘉年华现场热闹非凡。山口圩非遗集市上，各种传统手工艺品和地道美食琳琅满目，让游客大饱口福和眼福。值得一提的是，当天新鲜屠宰的牛肉成了主角，吸引了各地

游客前来品尝、购买。

据悉，在当地，吃牛肉有着深厚的寓意，象征着祛病除痛、祈求吉祥如意以及消灾避祸，为游客们带来更多的文化体验和美好祝愿。游客们纷纷表示，这次嘉年华不仅让他们感受到了水步镇深厚的文化底蕴，还让他们品尝到了地道的黄鳝饭、炉底糍、沙琪玛以及美味的牛肉，真是不虚此行。

此外，嘉年华还安排了丰富多彩的文艺晚会和主题活动。从即日起至10月11日，游客可以在这里体验非遗文化，欣赏不同主题的文艺晚会，每一个活动都充满了创意和惊喜。

“蚝”门盛宴 恩平横陂镇第二届蚝美食节热闹举行

江门日报讯（记者吴健争）鲜蚝美食飘香，歌舞热闹非凡。9月30日至10月2日，“庆国庆 品味镇海湾美食”横陂镇第二届蚝美食节热闹举行，来自各地的游客共赴美食与本地特产盛宴。

生蚝、青蟹、传统小吃……位于横陂中学旁的禁毒主题公园成为恩平本地特产的展示场。9月30日晚，歌手们在活动舞台闪亮登场，悠扬的歌声吸引了众多游客围观，大家吃着小吃，看着表演，相当惬意。

活动现场分为美食品鉴区、文艺表演区、儿童游乐区、海鲜特产展销区和土特产展销区等5个区域。其中，美

食品品鉴区设有多个美食摊位，现场制作并向游客展示和销售各种传统小吃、地方名菜、特色饮品；海鲜特产展销区则主要展示和销售生蚝、南美白对虾、青蟹等本地海鲜产品。

据了解，横陂镇第二届蚝美食节活动现场同时举办2024年恩平市消费品以旧换新行动暨“乐购恩平·中秋国庆专场”消费促进月活动，旨在积极培育消费热点，持续激发消费活力，大力弘扬横陂美食文化，营造轻松愉快的假期氛围。近年来，恩平市精心打造消费环境，围绕“好吃”“好玩”“好购”等主题，推动消费活动全方位互动升级。